

“临时家人”让看病就医更便捷

天色刚亮，家住木梳弄的方锦兰就起来了，今天的她，有“任务”在身。简单梳洗后，她便匆忙踏入冬季清晨的薄雾之中。20分钟后，来到石镜街上的一户人家，今天的“任务”也正式开启：她需要给一位88岁的老人当“临时家人”，陪老人去临安区第一人民医院做透析。

老人也已做好准备，随身背的斜挎包里放着看病所需的材料、保温壶以及一些小点心。“半天的时间都在外面，幸好有方阿姨陪着我。”对于方锦兰，老人非常认可，觉得她耐心又负责。方锦兰换上老人，预约网约车，没一会儿，两人便坐上了去往医院的车。

到了医院后，方锦兰也是驾轻就熟。“前天来透析，我就已经帮老人预约好了今天的号子，所以只要直接去透析室就可以了。”把老人送到透析室，在协助医生完成透析的基本操作后，方锦兰又马不停蹄地去预约两天后的号，她说，等会忙完手上事情，还要再去诊室找医生问问情况。

“假如今天医生有配药的话，我还会提前把药拿好，别看拿药是个简单事，但一点都不能出错。”方锦兰表示，

自己每次在帮患者拿完药后，都会对照药品清单，仔细地清点数量。

方锦兰每周二、四、六都要陪老人去医院透析，一个星期3次，老人的孙媳妇邵赛表示，将奶奶交给方锦兰很安心。“奶奶身体不太好，2022年底查出了尿毒症，之前一直在杭州的医院看病，现在转到临安医院做透析。”邵赛说，杭州看病路途太远，夫妻俩都陪着奶奶去。后来，转到了临安，奶奶考虑到晚辈工作忙，说自己能走路，能上楼，不用人陪，但邵赛夫妻俩不放心。偶然一次机会，听朋友说临安也有陪诊服务了，在“临里好家政”平台上就能下单，于是便找到了方锦兰。

谈及初次下单，邵赛表示也有些“顾虑”。陪诊的人是否专业？服务态度怎么样？收费高不高？老人能否接受？但是在方锦兰陪奶奶完成第一次透析之后，原本心中的这些顾虑都通通打消。经过一两次的“磨合”之后，奶奶和这位陪诊师相处得越来越好。邵赛说，是方阿姨贴心的陪诊服务，帮自己解决了没时间陪奶奶看病的困难。

“一般请我们陪诊的人岁数都比较大，他们对就医流程不熟悉，来一趟医院

要楼上楼下跑好几趟，现在医院里各种自助机操作多，年纪大的人有时候‘搞不定’这些操作，家里人要上班的话就更没时间陪他们来了。”方锦兰说。

陪诊师近些年在医院里越来越常见，他们既不是患者，也不是医护人员，却能熟练地穿梭在医院各个科室之间，大到医院科室引导、取单、预约、拿药，小到洗手间位置，都清清楚楚。

“在我们医护人员看来，老年患者或行动不便的患者，如果有子女或陪诊师陪同就诊的话，之前的病历、报告结果会整理得很清爽，一目了然，面对询问也可以较快作答，这样也就可以提高我们的门诊效率。”临安区第一人民医院的门诊医生周贤波表示，陪诊行业在应对医疗资源分配不均、人口老龄化加剧以及家庭护理压力增大等社会挑战方面发挥积极作用，不过未来还应该制定更加规范的服务模式和标准，推动陪诊行业与医疗系统更好地联动融合、健康发展。

“临里好家政”负责人邵春芽表示，为了提升服务人员整体服务水平和质量，“临里好家政”平台也会对从业人员进行专业的培训。在陪诊的时候，陪诊师除了必要的指引，让患者节约看病时间，

面对患者就医时的情绪波动，也会尽量地给予心理安抚和疏导，提供情绪价值。“帮助患者走好看病的每一个环节，让他们找到最快捷、最适合、最有效治疗方案，早日康复，这才是从事陪诊工作的真正意义。”

陪诊如何收费？价格高不高？这可能是很多人关心的问题。邵春芽介绍，在“临里好家政”平台上，收费是明码标价，半天的陪诊费用大约在200—250元不等，可以“单次下单”也可以“一次下单”。

“接下来，我们要做的是继续优化升级平台，确保能够更成体系、更规范化地推进陪诊服务工作，不仅要为医院与患者之间构建起一座无缝对接的便捷之桥，更要引领临安陪诊行业步入一个更加系统化、规范化、专业化的全新发展阶段。”邵春芽介绍，在此基础上，还将进一步整合优质陪诊资源，打破地域界限，特别是联通杭州、上海等地的丰富医疗资源，让临安区有前往大城市就诊需求的患者也能轻松享受到贴心、专业的陪诊服务，真正实现从家门口到诊室门的全程“无忧陪伴”。

记者 彭慧

未来一周天气连晴 气温逐渐走低

记者 朱林

本报讯 眼下的临安，依然保持着晴朗温暖的节奏，阳光明媚的室外，让人倍感舒服，本周受到冷空气影响，气温将一天比一天低。

5日，我们迎来了二十四节气中的“小寒”。民间有谚语：“小寒时处二三九，天寒地冻冷到抖”，可见进入小寒，天气格局发生了变化。从本周一开始，最低温度和最高温度都比上周要低，“周二以后，冷空气逐渐发力，其中7—9日受弱冷空气影响，我区气温将转为明显的下降趋势，最低气温直接跌破0℃。”据气象台工作人员介绍，“8日有一个短暂的回温，9日起，受弱冷空气叠加的降温影响，我区连续三天开启“冰冻”模式，早晨最低气温持续-4℃左右，白天最高气温也不足10℃，寒冷贯穿全天。”

另外，需要市民关注的是，本周依然是降水稀少、风力不强的天气，部分地区可能会出现霾，请大家注意防护。在这寒冷的节气，养生保健至关重要，而食养又是其中关键一环，除了不可缺少的蔬菜，可以适当吃一些栗子、黑芝麻、核桃、百合、梨等养肾滋阴的食物，也可以吃一些羊肉、鸡肉、杂粮等温补滋润的食物，为新一年的健康蓄积能量。

2025年“春风行动”爱心榜

时间：1月6日

序号	单 位	人 数	金 额
1	杭州市临安区锦城第三初级中学	77	15700
2	杭州市规划和自然资源局临安分局	163	41700
3	杭州市临安区河桥镇中心幼儿园工会委员会	8	1500
4	杭州市临安区太阳镇太阳小学	24	5000
5	杭州临安新都房地产开发有限公司工会委员会	42	5700
6	中共杭州市临安区委党校	23	6600
7	杭州市临安区太阳镇中心幼儿园	11	2400
8	杭州市临安区锦城第六初级中学工会委员会	73	14900
9	杭州市临安区板桥镇中心幼儿园工会委员会	55	6250
10	杭州市临安区道路运输服务中心	20	9300
11	杭州市临安区清凉峰初级中学	25	5200
12	浙江省临安中学	162	32800
13	杭州市临安区青山湖科技城青苗幼儿园	46	4800
14	杭州市临安区交通运输局	101	24900
15	杭州市临安区教育保障中心工会委员会	15	3300
16	杭州市临安区锦城第四初级中学工会委员会	121	24600
17	杭州市临安区锦北街道马溪幼儿园	16	3500
18	杭州市临安区於潜镇中心小学工会委员会	42	8600
19	杭州市临安区潜川镇中心幼儿园	13	2800
20	杭州市临安区数据资源管理局	17	4900
21	杭州市临安区青山湖科技小学	32	6500
22	杭州市临安区锦北街道云逸路幼儿园工会委员会	13	1800
23	杭州市临安区板桥镇板桥小学	44	9100
24	杭州市临安区於潜镇口小学工会委员会	15	3100
25	杭州临安宝润矿业有限公司工会委员会	34	4600
26	杭州市临安区水利水电局	105	20500
27	杭州市临安区殡仪馆	23	5100
28	杭州市临安区锦城或人文化技术学校	18	3800
29	杭州临安吴越商业管理有限公司工会委员会	31	4500
30	杭州市临安区青山湖街道大园新城幼儿园工会委员会	67	6150
31	杭州市临安区锦城街道新城幼儿园	46	4750
32	杭州市临安区锦城中心幼儿园	106	11800
33	杭州市临安区慈善总会	2	400
34	杭州市临安区龙岗镇龙岗小学	42	8700
35	杭州市临安区玲珑街道启恒幼儿园	66	6700
36	杭州市临安区大湖源镇中心幼儿园工会委员会	65	8450
37	杭州市临安区太阳镇棋路小学工会委员会	13	2700
38	杭州市临安区石镜小学	83	16900
39	杭州市临安区锦北街道中心幼儿园	33	6800
40	杭州市临安区特殊教育学校工会委员会	38	7500
41	杭州市临安区於潜第一初级中学	74	15300
42	杭州市临安区昌化镇第二小学	36	7500
43	杭州市临安区河桥镇小学	21	4300
44	杭州市临安区衣锦小学	93	19000
45	杭州市临安区昌化镇第一小学	49	10100
46	杭州市临安区档案馆	11	3800
47	杭州市临安区人民检察院	71	19900
48	杭州市临安区清凉峰镇马嘶小学	14	2900
49	杭州市临安区教育局	52	15000
50	杭州市临安区潜川镇潜川小学工会委员会	13	2700
51	杭州市临安区於潜镇千洪小学工会委员会	16	3300
52	杭州市临安区公路服务中心	96	19600
53	杭州市临安区青山湖街道横畈幼儿园工会委员会	57	6700
54	杭州市临安区城北小学	93	19000
55	杭州市临安区天目山镇藻溪小学	27	5600
56	杭州市临安区应急管理局	46	12550
57	杭州市临安区青山湖街道中天小学工会委员会	27	3800
58	杭州市临安区岛石中心学校	43	8800
59	杭州市临安区清凉峰旅游度假区管理委员会	8	2300
60	杭州市临安区青山湖科技城第一小学工会委员会	91	18600
合 计			2868 565050

内，一张张翰墨飘香的“福”字和春联“新年好”来自临安书协的书法家们挥毫泼墨，用心用情，一笔一画在红纸上写下新年祝福。除了“纳福送祥”，社区还为辖区环卫工人和外卖骑手等新业态群体准备了500多份现熬的腊八粥。“来来来，每人两份。”社区工作人员们为前来领粥的环卫工人们分发着装成小盒的腊八粥，并送上刚刚写好的“福”字。环卫工人王勇

来临安已经二十多年了，逢年过节也不太有机会回老家，接过社区工作人员递来的腊八粥，他说，自己仿佛感受到了家一样的温暖。“每年咱们社区都发腊八粥，甜甜的很好喝。除了发粥，还发福字、贴福字，非常高兴，就像马上要过年一样。”“过了腊八就是年”，锦城街道武肃里社区党委书记、居委会主任帅可芳告诉记者，送腊八粥是武肃里社区的老传统，特

别是2021年社区成立新业态工会以来，逢年过节，社区还会为新业态群体送上祝福和慰问礼品。“腊八粥是中国人传统的习俗，我们今天也是想让这些在外的游子能够体会到，社区对他们的关心关爱。接下来新春佳节来到，我们还会开展一些包饺子、环境整治等群策群力的活动，让他们感觉到这个家，不仅环境变得越来越优美，生活也是越来越好。”

翰墨送福迎新春 腊八“粥到”暖人心

记者 王丹丹

本报讯 墨香凝瑞送福至，粥暖寒冬迎腊八。6日上午，锦城街道武肃里社区开展了“送福迎新”的腊八节主题活动，为社区居民和新业态群体送去了节日温暖与祝福。

“年关年关，年年岁岁要平安。”一大早，锦城街道武肃里社区党群服务中心

辖区无障碍设施全覆盖。家住马溪公寓的章金财老人，在老伴杨巧儿的陪同下，来到马溪社区邻里中心办理高龄津贴事宜。老人因为肢体残疾，平时需借助轮椅出行。得益于中心的无障碍通道和无障碍低位柜台的设置，整个办事过程方便快捷，让老人十分满意。

记者在现场看到，邻里中心的无障碍设施改造升级十分完善。电梯和城市书房设有盲文标牌，提供盲文书籍借阅服务；无障碍卫生间安装了安全扶杆和紧急呼叫系统，确保使用安全；地下停车场也有无障碍停车位。马溪社区专职社工郭慨锐介绍，除了邻里中心，辖区内的铂盛汇、邮储银行、马溪幼儿园等场所均配备无障碍设施，基本建成了15分钟无障碍生活圈。

截至目前，马溪社区已完成无障碍家庭改造2户，无障碍坡道及缓坡改造40处，完善改建无障碍卫生间3个，增设无障碍停车位5处，公共低位服务台2个，无障碍电梯1台，标识标牌整改39个，休息区域4处，基本实现了社区公共场所地面平整、防滑、不积水，主要场所无障碍设施全覆盖。此外，除了硬件设施的改造，社区还注重提升残障人士的安全感、获得感和幸福感。在全国助残日、国际残疾人日等特殊节日，社区会组织开展残疾人观影、嘉年华等主题活动，丰富残障居民的精神文化生活，让他们更好地融入社区。“我们将继续秉承‘无碍社区有爱必达’的理念，助推无障碍环境建设，积极回应居民需求，为特殊人群提供更多便利，进一步丰富惠民、便民服务内容。”马溪社区相关负责人表示。

打造“15分钟无障碍生活圈” 锦北街道马溪社区获评省级无障碍社区

记者 宣晓云

本报讯 近日，锦北街道马溪社区获评省级无障碍社区。“15分钟无障碍生活圈”是指以居住地为中心，步行15分钟范围内，为上班族、老人、儿童以及残障人士等不同群体提供无障碍、人性化的步行环境，打造安全舒适的慢行系统。为给居民提供便捷、安全的生活环境，特别是满足残疾人的特殊需求，近年来，马溪社区以需求为导向，链接多方资源，积极开展无障碍设施建设工程，基本实现

电力设备检修通知 2025年1月7日

根据国网杭州市临安区供电公司生产计划检修安排，定于1月6日—1月11日进行电力设备检修，现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下，若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消，工作期间会对正常供电造成影响，请各相关用户谅解并做好生产安排，如有疑问，请咨询电力服务电话:51234567！

检修日期	时间	检修线路名称	检修范围
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	大山村西山公变(发电机接入,短时失电)
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	平阳队配变(发电机接入,短时失电)
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	大坪公变(发电机接入,短时失电)
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	杭州千米云淡农业开发有限公司
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	大山村西山公变(发电机退出,短时失电)
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	平阳队配变(发电机退出,短时失电)
1月10日	7:00—20:30	10kV 石门 V353 线	大坪公变(发电机退出,短时失电)
1月11日	8:20—17:30	10kV 风宏 U143 线	潘山村[三组]公变 1000 线

电力服务热线:95598 电监会监督电话:12398

电力设备检修预告

根据国网杭州市临安区供电公司生产计划检修安排，定于1月6日—1月11日进行电力设备检修，现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下，若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消，工作期间会对正常
--